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„Ex librisul" - un gen al artei grafice, poale tot atît de vechi 
pe cît de vechi sint tipăriturile - căr~i, s-a constituit, în evoluţia sa 
de-a lungul secolelor, ca un mod aparte de expresie artistică. Apărut 
la început ca o susţinere şi reprezentare a personalităţii posesorului 
cărţii, apoi a autorului, sau pur şi simplu ca o funcţie estetică de în
frumuseţare a operei, ex librisul a devenit, pînă la urmă, grafică în 
sine. 

Aceste necesităţi au izvorît din faptul că primele cărţi ieşite de 
sub teascul gutenbergian nu puteau să rivalizeze cu frumoasele minia~ 
turi ale cărţii manuscrise. Gravura în lemn sau cupru şi arta tipogra
fică se vor răspîndi în întreaga Europă. Ilustraţia va rămîne credin
cioasă tiparului, dar va primi o viaţă independentă dezvoltîndu-se ca 
o artă de sine stătătoare. Istoria cărţii menţionează apariţia la sfîrşitul 
secolului al XIV-lea a celor mai vechi incunabule ale ex libris-ului în 
Germania de unde se va răspîndi în întreaga lume ca rod al tiparului 
şi al graficii. Acceptat ca o preocupare legată de o altă pasiune - co
lecţia de carte - ex libris-ul devine el însuşi un obiect de artă. 

Marii artişti ai graficii şi-au dedicat preocupările realizării unor 
exemplare de 11ex libris" astăzi considerate adevărate valori artistice. 
Primele au apărut tot în Germania, datorate lui Albrecht Diirer. 

Pînă la Diirer - ex libris-ul - este strîns legat de heraldică ( ex 
libris heraldic), fapt explicabil deoarece cartea reprezenta o mare va
loare, deci numai cei ce dispuneau de titluri nobiliare îşi puteau per
mite să se ocupe de bibliofilie. Diirer va pune bazele noului stil în 
arla ex libris-ului, stilul nou, alegoric ( ex librisul figurativ1). Creator de 
şcoală nouă, artist care a ştiut să dea un maximum de strălucire artei, 

1 Dionisie G a bor, ,,Ex Jibris-urile create de Albrecht Diirer'', în Revista 
Bibliotecilor, 10, 1973, p. 379-381. 
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a făcut ca forţa geniului său de grafician să aibă o rază de acţiune 
foarte mare atît în timp cit şi în spaţiu incit, în a doua perioadă a· 
ex libris-ului (la sfîrşitul secolului XX), cînd se poate vorbi de o ade
vărată renaştere a acestei arte în întreaga Europă, toţi creatorii genu
lui se vor inspira din creaţia sa sau a contemporanilor săi. In a doua 
perioadă a ex libris-ului - ex libris-ul !figurativ se diversifiră foarte 
mult sub formă artistică·, numele posesorului fiind încadrat într-un 
ansamblu compoziţional alcătuit din peisaje, biblioteci, scene mitolo
gice. Concomitent apare un nou tip, ex libris-ul sigiliu şi sub formă de 
semnătură. 

Evoluţia ex libris-ului de la rolul secundar de recunoaşterea a 
aparlenenţei cărţii pînă la artă, se leagă de cele mai intime elemente 
ale culturii. Marile biblioteci, personale sau instituţionale, au ridicat 
micul semn distinctiv, plasat pe coperta cărţii, la rangul unui blazon 
de nobleţe. 

Ca orice operă de artă şi aceste miniaturi au exercitat o puter
nică atracţie asupra diferiţilor colecţionari. Fără a avea date exhaus
tive asupra colecţionarilor de ex libris din Europa, putem afirma cu o 
oarecare circumspecţie că una din cele mai mari colecţii de acest gen 
a aparţinut unui pasionat artist şi colecţionar orădean Radvanyi Roman 
Karoly. 

S-a născut la Oradea în anul 1900 dintr-o familie de mici meseriaşi. 
După terminarea cursului secundar, învaţă meseria de tipograf. Primul 
contact cu arta grafică îl are în cadrul şcolii unde îi este profesor 
Roman Mottl - senior, de la care învaţă tehnica gravurii. Ca tipograf, 
care îi este meseria de bază, lucrează în atelierele din Bucureşti şi Ora
dea. A iubit foarte mult cartea şi de aici a pornit pasiunea pentru în
soţitorul şi gardianul cărţii - ex libris-ul. 

Fantezia sa creatoare a făcut posibilă găsirea simbolurilor moderne 
care ne oferă mult din pulsaţia epocii sale. Se resimte mult influenţele, 
am putea spune chiar fidel, a curentelor în dezvoltarea stilului grafic. 
Primele ex libris-uri au fost lucrate pentru „Biblioteca sindicatului 
muncitorilor tipografi" din Oradea şi pentru colegii de tipografie in 
anul 1921. Lucrările au rfost expuse în 1932 la Oradea în cadrul expo
ziţiei „Asociaţiei Artelor Frumoase" (număr catalog 133 - 146)2, după 
care urmează participări la un mare număr de expoziţii oaganizate în 
ţară şi străinătate3 : 

2 Catalogul expoziţiei Asociaţiei Artelor Frumoase, Oradea, 1932; Dionisie 
G ă bor, Ex librisurile doctorului N. lgna, ln Revista Bibliotecilor, 8, 1968, ,p. 476--478. 

3 lnternalionale austellung liir gelegenbeigralik und ex Jibris, Katalog, Szeged, 
1934, okt6ber 21-28; Dar6czi Lajos. Egy magyar gralikus es Jarag6 mester, ln Re
lormdtus Jăvă, 5, 1928, p. 12-13; Idem, Egy miivesz, akil a kiiliăld elismer, de szii
lăvdrosa a/ig vesz tudomcist rola, în Vasdrnap, 1940, ăprilis 21, p. 9--10; idem, csen
des visszavonultsdgban dolgozik egy transilvdniai grafikus-miivesz akinek alkotdsait 
kiilfoldi muzeumok orzik, în Keleli U jsdg, 1940, ăprilis, 20. 
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- Expoziţia artiştilor tineri din Oradea, anul 1933 
- Expoziţia internaţională din Szeged, anul 1934 
- Expoziţia „Asociaţiei Artelor Frumoase" din Oradea, 1934 
- Expoziţia internaţională de ex libris din Los Angeles California 

din anii 1933, 1934, 1935, 1936 
- Expoziţia internaţională de ex libris din Budapesta, 1937 
- Expoziţia de artă plastică, Cluj, 1947 
Artist polivalent ale cărui lucrări sînt de o valoare netăgăduită, 

vor fi încununate de succes prin alegerea sa ca vicepreşedinte al aso
ciaţiei „The Beskplate Asociation International" din Los Angeles în 
aprilie 1935 şi mai 1936'1• 

A executat gravură în linoleum, lemn şi plumb. 
Radvânyi Român Kâroly nu a fost numai un artist ci şi un 

mare colecţionar, prin această activitate el nu a ştirbit funcţia ex li
bris-ului, nu a fost defavorabilă esenţei sale ci dimpotrivă îi lărgeşte 
mult graniţele. El devine membru al asociaţiei internaţionale a colec
ţionarilor de ex Iibris din Budapesta, Haga şi L'association colletiou
neurs et des gravures Nancy - France", legăturile sale cu colecţionari 
din peste 18 ţări se vor materializa într-o colecţie de peste 38 OOO de 
lucrări. 

Din această mare colecţie am selecţionat pe ţări lucrările pentru 
prima expoziţie de acest gen organizată de secţia de artă din Muzeul 
Ţării Crişurilor. Lucrările aparţin unor graficieni sau pictori de re
nume din Austria, Belgia, Brazilia, Cehoslovacia, Danemarca, Finlanda, 
Franţa, Germania, Italia, Iugoslavia, Japonia, Norvegia, Olanda, Po
lonia, România, Spania, Suedia, Portugalia, Ungaria, U.R.S.S. 

-t Executate în cele mai diferite tehnici, lucrările expuse au comun 
doar genul în care se încadrează. Viziunea clasică tradiţională a na
turii, tratarea peisajului care evocă lumea minerală, desişul pădurii cu 
arbori ce freamătă în vînt, peisajul rustic, fluiditatea delicată, aeriană, 
evocînd atmosfera umedă a ţărmului mării exprimînd acea eternă me
tamorfoză a naturii şi omului, cu o notă de poezie, sînt prezente în 
majoritatea lucrărilor cercetate. Alături de acestea apar ex libris
uri de tip sigiliu, unde grija pentru acurateţea amănuntului, ·pentru li
nie, formatul mic face să le sporească preţiozitatea. (Fig. 1 ). Spre deose
bire de acestea, mult mai robuste, într-o decorativitate expresivă sînt 
ex libris-urile francezilor Valentin Le Campion, Paul Devan, Paul Cole, 
care ne transpun în lumea plină de dinamism a barocului. (Fig. 2). Gra
fica japoneză semnată de Shoji Kozuka sau Eichi Hirose este de o 
execuţie migăloasă, cu forme şi culori savant compuse, de o uluitoare 
măiestrie unde, delicateţea florilor, a ierbii sînt transpuneri pline de 
poezie. (Fig. 3, A şi B.) Arabescuri graţioase şi decorative, grilajul negru 
Ia notele pe care se agaţă globul pămîntesc dindu-ţi senzaţia unor va-

4 Thc Baskplate Association Internalional, Los Angeles, 1935-1936. 
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Fig. 1. .,Ex iibris"-uri <lin R. S. Cehoslovacă. 
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riaţii muzicale, dinamica luminii care prin fascicolele de linii pătrunde 
din diferite unghiuri spre carte aflată în planul central al lucrărilor 
ne-au determinat să ne oprim şi asupra graficii din Republica Populară 
Ungară amintind pe Menyhart I., Gy. Szabo Kalman sau Petry Bela. 
(Fig. 5.) 

într-un decor despuiat din ce în ce mai mult, cu un suport qvasi
abstract italienii Botta, M. Simione, A. H. Gagliardo reiau succesiv 
figurile şi grupurile în spaţiul lucrării, pentru a le dezvolta izolat cu 
linii orizontale sau verticale, foarte schematice şi într-o tentă de accen
tuată sumbrietate, care merge pînă la despersonalizarea figurilor ceea 
constituind o notă aparte în tehnica ambiantă a ex libris-ului. De un 
grafism plin de expresivitate, cu linii lapidare, de o singurătate amară, 
sînt lucrările lui Balogh Istvan care ne transpun într-o atmosferă plină 
de dramatism, puse în contradicţie cu linia suplă, cu detaliile săpate în 
lemn a lui Gy. Szabo Bela. ln acest context ne apare într-un univers 
perfect ordonat urmărite cu seriozitate şi perseverenţă ex libris-urile 
graficianului orădean Roman Mottl - senior. (Fig. 6.) 

O suită, cu adevărat impresionant de lucrări în tehnici diferite, 
ne fac ca în faţa acestei colecţii să ne dăm seama că sursele şi resur
sele artei sînt foarte variate. 

Dorim să subliniem că în acest studiu nu am avut intenţia de a 
analiza integral colecţia de „Ex libris" - Radvimy, dar am crezut 
utilă şi această prezentare, care în concepţia noastră - privind valo
rificarea integrală a colecţiei - doar un semnal, cu intenţia de a o 
introduce în circuitul naţional al valorilor artistice, dat faptului că 

sîntem convinşi că această colecţie pe lingă indubitabila sa valoare 
artistică, reprezintă strădania de o viaţă a unui om iubitor de frumos. 

CONSIDERATIONS ON THE PARTICULAR „EX LIDRIS" COLLECTION 
RADV ANYI ROMAN KAllOLY 

Summary 

The author analy!»is the private collection of „ex libris" - Radvănyi Român 
Kăroly making also a presentation of the evolution of the „ex libris" as a geure of 
graphic arts. 

The collection Radvănyi Roman Kăroly is one of the biggest collection in Ro
mania, conlaining 38 OOO works gathered by Radvănyi Roman Kăroly from 20 coun
tries all over the world. 
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